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ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΕΑΣ 

 

 

Αθήνα, 12 Απριλίου 2021 

 Με την υπ’ αριθμόν 504/2021 απόφαση, η Ολομέλεια του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου επανεξέτασε το ζήτημα της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων επί 

των συντάξεων του Δημοσίου. 

 Το Ελεγκτικό Συνέδριο, σε συνέχεια της προγενέστερης υπ’ αριθ. 

244/2017 αποφάσεως της Ολομέλειάς του, έκρινε την επιβολή ΕΑΣ στις συ-

ντάξεις του Δημοσίου παράνομη για το χρονικό διάστημα έως 31.12.2018. 

 Η απόφαση αυτή έχει μεγάλο ενδιαφέρον όχι μόνο στο ζήτημα που έ-

κρινε, αλλά σε δύο επιμέρους ζητήματα τα οποία άφησε ανοιχτά.   

 Συγκεκριμένα, η υπ’ αριθ. 504/2021 απόφαση δεν έκρινε για την τύχη 

της ΕΑΣ μετά την 01.01.2019, με το αιτιολογικό ότι οι αγωγές που ήχθησαν ενώ-

πιον της Ολομέλειας αφορούσαν χρονικό διάστημα έως 31.12.2018.   

 Επομένως, το θέμα της ΕΑΣ για το μετά την 01.01.2019 χρονικό διά-

στημα (ημερομηνία κατά την οποία επήλθε ο επανυπολογισμός των παλαιών συ-

ντάξεων) παραμένει ανοικτό.  Όπως παρατηρεί η Ολομέλεια (βλ. Σκέψη 58), στις 

αναλογιστικές προβολές για το νέο συνταξιοδοτικό σύστημα, δεν προκύπτει αν 



 

εκτιμήθηκε η χρηματοδοτική ενίσχυση της ΕΑΣ, ενώ δεν προκύπτει αν οι χορη-

γούμενες συντάξεις υπολογίστηκαν μειωμένες μετά την παρακράτησή της. 

  Ένα δεύτερο ενδιαφέρον σημείο της απόφασης είναι ότι προσθέτει ένα 

ακόμη ερμηνευτικό εργαλείο στα κριτήρια που έθεσε η Ολομέλεια του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου με την υπ’ αριθ. 2020/2020 απόφασή της, σχετικά με το ύψος των 

συντάξεων του Δημοσίου σύμφωνα με το νέο συνταξιοδοτικό σύστημα.   

 Θυμίζω ότι μετά την υπ’ αριθ. 2020/2020 απόφαση, έχει μείνει ανοιχτό 

το θέμα  του ακριβούς προσδιορισμού της εύλογης αναλογίας μεταξύ μισθού ε-

νέργειας και συνταξίμων αποδοχών, προκειμένου να δικαιολογούνται οι μειώσεις 

που επέφερε το νέο συνταξιοδοτικό σύστημα και η κατάργηση του Κώδικα Πολι-

τικών και Στρατιωτικών Συντάξεων. 

 Με την τελευταία απόφασή του, το ΕλΣυν κρίνει ότι όταν πρόκειται για 

χαμηλούς μισθούς, το ποσό της συντάξεως θα πρέπει να είναι «όσο το δυνατόν 

εγγύτερα».  Αντίστοιχα, για τους μέσους μισθούς, η σύνταξη θα πρέπει «να μην 

απομακρύνεται αισθητά» και για τους υψηλούς μισθούς «να μη στοιχειοθετεί ανα-

τροπή του επιπέδου ζωής». 

 Από το συνδυασμό των παραπάνω αιτιολογιών, θα μπορούσε να συμπε-

ράνει κανείς ότι η νομιμότητα της εξακολούθησης της παρακράτησης ΕΑΣ στις 

νέες συντάξεις του Δημοσίου θα κριθεί συνολικά.  Δηλαδή, το τελικώς καταβαλ-

λόμενο ποσό, όπως προκύπτει μετά την παρακράτηση ΕΑΣ, συγκρινόμενο με το 

παλαιό καθεστώς, θα κρίνει το θέμα της εύλογης αναλογίας και του ανεκτού πο-

σοστού μείωσης των συνταξίμων αποδοχών.   

 Από την άλλη, η επισήμανση για τις πλημμέλειες των Αναλογιστικών Με-

λετών (επί των οποίων βασίζεται για τη νομιμοποίησή του το νέο ασφαλιστικό 

σύστημα) θέτει εν αμφιβόλω τη νομιμότητα της παρακράτησης ΕΑΣ στις συντά-

ξεις του Δημοσίου και για το μετά την 01.01.2019 χρονικό διάστημα, το οποίο δεν 

κρίθηκε με την παραπάνω απόφαση. 

 Κατόπιν των ανωτέρω και για λόγους οικονομίας, η ενδεχόμενη διεκδί-

κηση της παρακράτησης ΕΑΣ για το χρονικό διάστημα από 01.01.2019 και εφεξής 

θα ήταν σκόπιμο να σωρευθεί με τη διεκδίκηση της συνολικής μειώσεως που ε-

πήλθε στις συντάξιμες αποδοχές μετά τον επανυπολογισμό τους. 



 

 

Αναλόγως των εξελίξεων και της επικαιρότητας, θα επανέλθω με επόμενα 

ενημερωτικά μου, πάντα με σεβασμό στην αλήθεια και στη δεοντολογία. 

Με τιμή, 
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